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Varför går du på  
MaskinExpo 2010?

Peter Antonsen  
Maskinchef, Veidekke 

Jag går på MaskinExpo 2010 för 
att se produktnyheter och möta 
branschfolk. Ja, för att hålla koll 

på marknaden helt enkelt!

Calle Olsson 
Marknadskommunikatör, 
Atlas Copco CMT Sweden    

Som projektledare för Atlas Copco 
CMT Sweden:s deltagande på  
MaskinExpo gör jag allt jag kan,  

och lite till, för att göra våra kunders 
besök i vår monter till en så trevlig 
upplevelse som möjligt. I år kom­
mer montern att vara större och 
produkterna fler och vi kommer 
även ha många roliga tävlingar.  

Välkomna till monter O2/P1!

Emelie Svensson   
Projektledare, BEF

För oss som branschorganisation 
är det väldigt viktigt att vara med på 
mässan, i år visar vi upp vårt arbete 
med auktorisering av bergsprängar­
företag. Det är första mässan för 

mig, något jag ser fram emot!

Hallå    	  	    där...
…Kie Wirenholt, som tillsammans med sina syskon Tomas Wirenholt 
och Carina Tegelberg arrangerar Nordens största branschmässa: 
MaskinExpo 2010.

BITZ ställde fem snabba frågor till Kie Wirenholt för att få en glimt 
av vad vi kan förvänta oss av årets MaskinExpo.

Hur uppkom idén med MaskinExpo?
MaskinExpo startade som en mässa för mindre och medelstora 
företag.Tanken var att på ett enkelt, trevligt och opretentiöst sätt 
etablera en årligen återkommande mötesplats för branschen.

Varför tror du att så många besöker just er mässa?
Det är en Fackfolkfest! Det har blivit tradition att besöka MaskinExpo.
Allt finns att se samlat på ett ställe. Vi är Nordens största mässa i sitt 
slag och våra besökare ser fram emot att komma varje år. Naturligtvis 
för att se nya produkter men mässan fyller också en viktig funktion 
som mötesplats för branschfolk från hela landet. Många företag ser 
möjligheten att bjuda sin personal på en företagsaktivitet som inte 
bara är social, utan som också tillför mycket i form av ny kunskap och 
idéer att ta med sig tillbaka till det dagliga arbetet. Att mässan går i ett 
försommarvackert Stockholm bidrar naturligtvis också!

Vad kan vi förvänta oss av årets mässa?
I år kommer mässan att bli större än någonsin tidigare. Det är ett högt 
tryck på bokning av montrar och efterfrågan på biljetter är stor. Vi 
räknar med 30 000 besökare! Många av de branschnyheter som visas 
på Bauma i april kommer även att visas på MaskinExpo. Nytt för i år 
är Stockholm Truck Meet som kommer att gå på MaskinExpo i år. 
150 vackra lastbilar kommer att finnas på plats under lördagen. 

Hur är det att jobba med sina syskon?
Bara bra! Vi är viljestarka och envisa, så det gäller att ha slipat sina 
argument innan du ger dig in i en diskussion. Vi trivs med vårt företag 
och med att samarbeta kring detta jättearrangemang som Maskin­
Expo har blivit. 

Till sist, vad är bäst, en dag på MaskinExpo eller en vecka på Mallis?
För många av våra besökare tror jag att en vecka på MaskinExpo vore 
det perfekta alternativet. Där kommer att vara så mycket att se så en 
dag kan kännas för kort!

Fakta om  
MaskinExpo 2010

När? 27–29 maj

Var? Barkarby flygfält, Stockholm

Vad? Stor utomhusmässa med 
utställare från väg-, entreprenad-, 
bygg och bergbranschen. 

Atlas Copco CMT Sweden ställer 
självklart ut, besök oss gärna i  
vår monter O2/P1.

Satellitstyrd 
precision och 

moderna nöjen

Vi3

Läsartävling
Med åren har MaskinExpo vuxit både i antalet utställare och besökare, 
samtidigt som man har gått från att vara en mässa för enbart  
entreprenadmaskiner till produkter från såväl vägunder- 
håll, park och grönytemaskiner som verktyg. Första  
året som MaskinExpo arrangerades deltog endast  
50 utställare och besökarantalet var inte mycket  
att skryta med, vilket år var detta?

1. 1983         X. 1987            2. 1991

Vi på Atlas Copco CMT Sweden vill även gratulera vinnarna i förra läsar-  
tävlingen. Grattis; Lars Alm – Dannemora Mineral, Per Svenningsen 
– Boliden Mineral, Inger Rohlertz – Cramo samt Lars Sörensson – Skanska 
Sverige som alla vunnit varsin termosmugg! 

Maila ditt svar till  

bitz@se.atlascopco.com  

senast fredag den 16 april  

så blir det kanske du som  

vinner en iPod från  

Atlas Copco!
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Innehållsförteckning

Vi står för hållbar  
produktivitet 
Produktiviteten är kärnan i all 
vår verksamhet. Det innebär att hjälpa  
er, våra kunder, att få ut lite mer av varje 
investering. Vare sig vi gör våra produkter 
snabbare, energieƒektivare, säkrare 
eller mer ergonomiska, bör resultatet 
alltid vara ökad produktivitet och 
utveckling för din verksamhet. 

För oss betyder hållbar produktivitet 
att vi dessutom lägger till ett långsiktigt 
tänkande i allt vi gör. Du som kund 
eller samarbetspartner måste veta  
att våra produkter kommer att vara  
produktiva inte bara i dag eller i morgon, 
men också om ett eller tio år från nu. 
Naturligtvis strävar vi alltid efter att  
ge högsta möjliga utväxling, men på  
så sätt att vi utvecklar tjänster och  
produkter som hör hemma i ett håll-
bart samhälle.

I detta nummer av BITZ lyfter vi 
fram några exempel på hållbar produk
tivitet. Du kan bland annat läsa om nya 
Excore diamantborrkronor, satellit-
styrd precision på pallborrning, nya 
eƒektiva hydraulhammaren HB 3100 
med Power Adapt och mycket annat.

I årets första BITZ presenterar vi 
också en ny layout på tidningen. Inne-
hållet kommer dock även framöver att 
vara inriktat på aktuella projekt, tekniska 
nyheter, människor och händelser i vår 
spännande bransch.

Trevlig läsning!

Markku Teräsvasara
VD, Atlas Copco CMT Sweden AB

Nya excore  
Atlas Copco har utvecklat Excore  
–  nästa generation av diamant­
borrkronor.

satellitstyrd precision 
och moderna nöjen  
Rohléns sprängtjänst och Skanska 
satsar på det GPS-styrda hål-  
navigeringssystemet HNS. 

Borrmetoder 
Nya Atlas Copco-panelen går 
igenom olika borrmetoder.

TEKNISKA NYHETER 
Nyheter inom demolering,  
lastning och kompaktering.
 

BITZ

Atlas Copco CMT Sweden AB, 105 23 Stockholm
Telefon: 08 – 7 4 3  9 2  3 0 . Hemsida: www.atlascopco.se 

Ansvarig Utgivare: Markku Teräsvasara

Art DirectoR: Eva österberg

RedaktioN: julia flodkvist, Carl-Johan Olsson och Maria Uggla 

Medarbetare i detta nummeR: Robert Svensson och Ryno Quantz

Omslagsfoto: Ryno Quantz 

Borrbolagets intäkter och borrarens inkomster bestäms till stor del av det antal meter borrkärna 
som produceras per skift. Borraren är därför alltid på jakt efter en diamantborrkrona som ger lång 
livslängd. Det vill säga en borrkrona som kan arbeta länge i borrhålet innan den behöver bytas ut .

Mer kärna  
i lådan med  
nya Excore
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iamantborrkronans 
effektivitet är en av-
görande faktor för 
hög produktivitet  
och god lönsamhet,  
särskilt i geologiska 

formationer där berg-
arterna skiftar. För att 

möta dessa krav har Atlas 
Copco utvecklat Excore – nästa generation  
av diamantborrkronor som erbjuder en 
överlägsen livslängd i kombination med en 
mycket hög borrsjunkning. 

Teknologin bakom Excore-kronorna är mer 
än förändringar av beıntliga borrkronor. 
En grupp av erfarna operatörer och kon-
struktörer från olika delar av världen har 
samarbetat för att från grunden ta fram 
diamantborrkronor med förbättrad geometri 

och metallurgi. Man har utgått från geometrin 
(vattenspår och kronproıler) hos de mest 
populära beıntliga diamantborrkronorna 
och sedan ytterligare förbättrat små, men 
viktiga detaljer hos dessa. Därefter har man 
tagit fram nya matrixer för att få en optimal 
balans mellan alla borrparametrar, dvs 
fullständig samstämmighet mellan borr
kronans geometri och metallurgi. 

Innan introduktionen har Excore-kronan 
testborrats, mer än 10 000 meter, i olika 
geologiska formationer och i många länder, 
där ibland Sverige. 

Utanför Malå ligger Boliden Minerals 
Renströmsgruvan som med sin 1300 meters 
nivå är Sveriges djupaste gruva. I Ren-
strömsgruvan bryts komplexmalm med 
zink, koppar, bly, guld och silver. Brytnings-

metoden som används är uppåtgående igen-
sättningsbrytning och som återfyllnings
material nyttjas gråberg från den omfattande 
tillredningen. Produktionen 2008 var drygt 
260 000 ton malm. 

På gruvans 850-metersnivå utför Protek 
Norr AB prospekteringsborrning åt Boliden. 
Protek är ett svenskt borrbolag med säte i Skel-
lefteå, som i huvudsak jobbar med diamant-
borrning ovan och under jord. Med sin maskin-
park på 15 riggar och ca 50 anställda utför 
man kärnborrningsjobb i hela Skandinavien.   

Jerry Hedman är borrare på Protek och har 
över 20 års erfarenhet av diamantborrning 
både ovan och under jord. Sedan 1995 arbetar 
han i Renströmsgruvan. Jerry har under ett 
års tid borrat på samma plats i gruvan, där 
bergformationerna är skiftande. Tidigare 

borrkronor har haft en livslängd på ca 100 
meter. För att borra ett hål på 900 meter måste 
strängen då tas upp och borrkronan bytas  
åtta gånger. Detta innebär att mycket tid måste 
läggas på slitigt arbete för operatören istället 
för på borrtid, vilket ger minskad produk
tivitet och i slutändan mindre kärna i lådan. 

– Det är borrmeter som vi tjänar pengar 
på, så att behöva byta borrkrona ofta är slöseri 
med både tid och kraft för såväl operatören 
som företaget. För att undgå detta ville vi 
testa en ny borrkrona, säger Jerry Hedman.

Atlas Copcos försäljningsingenjör Ingemar 
Larsson föreslog för Protek att de skulle testa 
en ny borrkrona – Excore 7–9 JET ECF.

– Jag räknade med att borrkronan skulle 
hålla i cirka 150–200 meter, så när den första 
Excore-kronan vi testade gav 326 meter blev 

jag glatt överraskad. Kronan som gick bäst 
under testet hade en livslängd på hela 347,5 
meter, säger Jerry Hedman.

Vid samma typ av borrning i 900-meters 
hål behöver Excore-kronan endast två byten 
jämfört med tidigare hela åtta byten. Det ger 
mer tid till borrning och mindre förslitnings-
skador för operatör och utrustning. 

– Excore-kronan är lättborrad och går 
jämnt och bra, även vid lite hårdare berg  
då det endast handlar om att öka matnings-
kraften lite grann. Den skär bra och är 
välbalanserad. Jag behöver inte heller vatten-
skärpa borrkronan, vilket är bra då det 
annars kan minska en borrkronas livslängd 
rejält, säger Jerry. 

Testet visade en genomsnittlig livslängd 
för de testade Excore-kronorna på 324 meter 

vilket, jämfört med de tidigare borrkronor 
som Protek använt i samma bergsformation, 
är mer än en tredubbel ökning. Jerry behövde 
även endast en √ärdedel av tiden för kronbyten 
vilket innebär en rejält höjd produktivitet 
och mer kärna i lådan!

– Jag skulle klart rekommendera andra 
att prova på Excore-kronan, avslutar Jerry. 

T
Testsiffror, beräknade på ett 900-meters hål*

Resultat		  Tidigare	 Med Excore

Livslängd (m)		  100	 324
Antal kronor/hål		  9	 3
Antal kronbyten		  8	 2
Tid för kronbyten (tim)	 16	 4

*Vid testet användes samma inställningar, samma rigg och samma operatörer.

D Jag räknade med att borrkronan skulle hålla i cirka 150–200 meter,      så när den första Excore-kronan vi testade gav 326 meter blev jag glatt överraskad. ”
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edan Ragne 
Rohlén ıck  
sin Smart-
Rig™ ROC 

D9C ut
rustad med 

hålnavigerings-
systemet HNS har jobbet inte varit sig likt. 
En snötung morgon som den här hade tidigare 
börjat med att borsta snön av berget för att 
leta efter hålmarkeringar inför dagens arbete. 
Men inte nu längre.

Den här morgonen började med att Ragne 
tittade på hockeysändningen från OS i Van-
couver i TV:n i hytten, medan riggens HNS 
hittade borrpositionen med hjälp av satellit-
navigering. 

– Det är som ett nytt liv. Nu satt jag varm och 
skön och njöt av hockeyn istället för att vara 
ute och sopa snö, säger Ragne, vars hytt är som 
ett riktigt multimediacenter på bergkammen.
Här ınns bredbandsuppkoppling, TV med 

Boxer-antenn, ljudanläggning vid sidan om 
all den komfort och funktionalitet som är 
standard i ROC D9C:s tysta och välutrusta-
de hytter.

– Det blir aldrig tråkigt därinne. När  
jag inte lyssnar på P4-nyheterna hemifrån 
Jämtland via webbradio så kör jag Spotify i 
högtalarna, säger Ragne som uppenbarligen 
trivs bra med teknikens möjligheter till för-
ströelse även om han aldrig skulle karaktä
risera sig som en teknikentusiast.

– Nej, jag har aldrig haft särskilt lätt för 
datorer. Därför var jag tveksam inför all 
teknik som kom med den här nya riggen. 
Men det var busenkelt att komma igång 
med, och jag är verkligen inte någon data
expert. Om jag klarar att få det att fungera, 
då gör vem som helst det, skrattar Ragne.

En rigg som är utrustad med hålnavige-
ringssystemet HNS har två GPS-mottagare 
monterade på sig. Dessutom ınns en  
antenn som kommunicerar med en fast 

Det är tidig morgon på bergtäkten i Åkersberga. Snön ligger metertjock på berget. Men Ragne Rohlén 
bekymras inte av den – med Atlas Copcos SmartRig™ ROC D9C är det slut på att borsta snön av berget. 
Hålsättningen löser det satellitbaserade systemet HNS. Inga spraymarkeringar här!

Text: Robert Svensson   Foto: RYno Quantz

S

Satellitstyrd precision 
och moderna nöjen

 

Detta är HNS

Det GPS-styrda hålnavigeringssystemet, 
HNS, höjer den redan höga automations­
nivån på Atlas Copco SmartRig™ ROC 
D7C/D9C och F9C. HNS övervakar och 
kontrollerar hålens parallellitet, försättning 
och avstånd vilket ger en ökad precision 
som optimerar borr- och sprängnings­
resultatet. Tack vare detta sänks produktions-
kostnaden avsevärt då fragmenteringen 
förbättras och mängden sprängämnen 
kan minskas. Ytterligare fördelar med det 
nya hålnavigeringssystemet är att den 
ger kortare uppställningstider och en  
effektivare precisionsborrning under alla 
väderleksförhållanden. Resultatet blir  
en högre nyttjandegrad, vilket sparar 
både tid och pengar.
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Jag tvekade länge innan jag slog till på HNS:en. Men första 
månaden med ROC D9C var som en enda lång aha-upplevelse. 
Jag sparade tid och arbete på så himla många sätt.

basstation. Tillsammans ger de nödvändiga 
koordinater för att med största precision 
bestämma position och vinkel för alla borr-
hål. En borrplan läggs upp i dataprogrammet 
ROC Manager™ i vilket man också hela 
tiden har tillgång till fullständig dokumen
tation av det arbete som faktiskt utförts.

I dag kräver de fiesta beställare av under-
jordsarbeten att utförare kan lämna detaljerad 
och veriıerad dokumentation av borrningar. 
Med HNS skapas enkla förutsättningar för 
samma slags rapportering även för ovan-
jordsarbeten.

De stora vinsterna med HNS ınns i pre
cisionen. Exaktare håltagning och säkrare 
borrdjup tillåter bättre ekonomi framför allt 
genom större hushållning med sprängämnen 
och minskad risk för ojämna bottenytor, men 
också genom rena besparingar i borrmeter 
och arbetstid. Därför räknar Atlas Copco 
med att man i normalfallet har tjänat in mer-
kostnaden för en HNS-utrustad rigg på ett 
års drift.

– Jag tvekade länge innan jag slog till  
på HNS:en. Men första månaden med 
ROC D9C var som en enda lång aha-
upplevelse. Jag sparade tid och arbete på  
så himla många sätt.

Ragne Rohlén har levt ett liv med berg-
sprängning. Hans pappa var sprängare, och 
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På Skanska Sydost har man kompletterat 
parken av borriggar med en HNS-utrustad 
SmartRig™ ROC D7C. För Ingemar Thun-
berg var det inte ett svårt val.

– Först hade vi svårt att se att det skulle 
vara värt investeringen, men efter att Atlas 
Copco låtit oss titta på en rigg i drift och 
när vi sett vad den kan göra, så insåg vi att 
det här vill vi ha. Det var bara att be om 
utökad budget, säger Ingemar Thunberg.

Skanska har fiera täkter i region Sydost och 
efter ett knappt års drift är fördelarna med  
en satellitbaserad hålnavigering uppenbara.

– Hålsättningen blir oerhört mycket mer 
precis. Dessutom blir det lättare att ta hålen 
där det är öppet, eftersom man redan har 
hela hålsättningen inprogrammerad i sys-
temet. Det är oerhört smidigt om man till 
exempel går bredvid en grävskopa som av-
täcker medan man borrar, säger Ingemar.

Skanska har inte räknat på vilka besparingar 
som den nya riggen medfört, men att det 
inneburit ett eƒektivare arbete – såväl i 
fråga om arbetstid som i förbrukning är 
uppenbart.

– Med lasermätning, som vi annars an-
vänder, är det svårare att sätta rätt djup. 
Då är det lätt att man gör av med onödigt 
mycket sprängämne och att man får ojäm-
nare botten.

Ingemar Thunberg återkommer gärna 
till precisionen som kommer med hål
navigeringssystemet HNS.

– Jag minns när jag hade borrat första 
salvan. När jag stod och tittade på raderna 
av hål så var det så att man häpnade. Det 
spelar ingen roll hur noggrann man tyckte 
att man var när man höll på och mätte för-
ut, det ınns inte en chans att komma nära 
det resultat man får med hjälp av satelliten.

esultaten blir så att man häpnarR

Ragne har liksom sina bröder följt i pappas 
fotspår. Rohléns Sprängtjänst är en enmans
ırma, men Ragne är aldrig ensam eftersom 
bröderna alltid är beredda att stötta varandra 
med sina respektive ırmor.

Med mer än 40 år i yrket har Ragne för
blivit trogen Atlas Copcos riggar, och han 
har hela tiden förbluƒats över hur företaget 
kontinuerligt drivit utvecklingen bortom  
nya horisonter.

– Det är så många gånger man har trott att 
nu kan de väl ändå inte göra en bättre rigg  
än den här, och så har de ändå kommit  
på något nytt som man sedan aldrig vill  
vara utan.

Samma sak var det när Ragne, som andra 
köparen i Sverige, investerade i det satellit
baserade hålnavigeringssystemet. 

– Egentligen var jag mest ute efter kom-
forten i den nya hytten de hade på de nya 

riggarna, men sedan ville jag gärna hitta ett 
sätt att slippa att fiytta runt lasermätaren 
som jag använde tidigare.

Efter lång tvekan slog han till på att köpa 
till HNS till den nya riggen.

– Nu kan jag inte förstå att jag var så dum 
att jag tvekade. Jag vill aldrig vara utan HNS 
igen. Det går inte att gå tillbaka. Aldrig att 
jag vill ut och skotta snö igen nu när jag vet 
att man inte behöver.

Jag minns när jag hade borrat 
första salvan. När jag stod och 
tittade på raderna av hål så var 
det så att man häpnade.

Ragne Rohlén var den andre köparen i Sverige som investerade i det satellitbaserade hålnavigeringssystemet.
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Fråga oss så får du svar
Atlas Copco-panelen består av sex personer med olika 
jobb och olika kunskaper. Men de har en sak gemensamt: 
de står alla redo att ta sig an just din fråga! Från rena 
teknikfrågor till tips på bra utbildningar eller funderingar 
kring våra serviceavtal – vi lovar göra vårt yttersta för att 
ge dig bra svar!

Lär känna medlemmarna i vår nya panel nedan och 
glöm inte att skicka in din fråga till bitz@se.atlascopco.com. 
Publicerade frågor belönas med  
två biobiljetter. 

Atlas Copco-panelen       	    

Jenny-Therese Backman, HR-chef.
Social upplandstjej som är en skicklig 
ryttarinna och dessutom expert på 
jobb- och utbildningsfrågor.

Julia Flodkvist, marknadskommunikationschef.
Ognällig närking som får en kick av oväntade 
loppisfynd, svarar på funderingar kring BITZ  
och marknadsföring.  

Glenn Eriksson, produktchef.
En göteborgare med superb golfsving  
som svarar på alla dina frågor kring  
väg- och entreprenadutrustning. 

Jonas Södergren, försäljningschef.
Dalmas som trivs bäst under jord,  
delar gärna med sig av sina gruv- och 
tunnelkunskaper. 

Patrik  Kansa, nationell servicechef.
Serviceinriktad renägare från de 
norra vidderna, expert på allt från 
reservdelar till serviceavtal.

Jörgen Härnqvist, försäljningsingenjör.
Göteborgare som gillar amerikanska vrålåk 
och kluriga borrteknikfrågor.

Roterande borrning
Grundprincip: Hålet skapas genom att en borrkrona 
roterar mot berget under kraftigt tryck. Kronan krossar 
eller skär sönder berget.

Skärande rotationsborrning 
Hålet skapas genom att borrkronan under högt tryck 
och kraftig rotation, skär sig fram genom berget. Ett 
exempel på applikationsområden är prospektering där 
diamantborrkronor (se artikeln om Excore sid 3–5) 
skär ut perfekta borrkärnor som sedan tas upp för  
undersökning. Metoden används även till spränghål  
i mjuka bergarter. 

Krossande rotationsborrning
Hålet skapas genom att borrkronan under högt tryck 
och kraftig rotation krossar berget. Tekniken används 
bland annat i ovanjordsgruvor. I gruvor under jord är 
Raise boring vanligt, se nästa stycke.  

När vi genomförde vår läsarundersökning under 2009 var det många
som eftersökte en genomgång av olika borrmetoder. Här går den 
nya Atlas Copco-panelen, se nästa sida, igenom principerna. Har ni 
frågor och funderingar kring borrning eller andra tekniker så skriv 
gärna till vår panel! 

Raise boring
Raise boring eller stigortsborrning på svenska är en variant 
på krossande rotationsborrning. Ett exempel på använd-
ningsområde är när man i en gruva vill förbinda två orter 
med ett schakt. Då borras först ett nedåtgående pilothål 
från den övre orten. När piloten borrat ned till den undre 
orten fäster man på en betydligt större borrkrona, kallad 
en reamer. Reamern dras uppåt under rotation och krossar 
fram ett stort hål.   

Slående borrning
Grundprincip: Hålet skapas genom att en borrkrona slås 
mot berget. 

Tophammarborrning
Som namnet antyder så sitter borrmaskinen på riggens  
matare och verkar mot toppen av borrsträngen. Slagenergin 
överförs via stötvågor till borrkronan som sedan penetrerar 
berget. Den här högeffektiva borrmetoden rekommenderas 
för ett hålområde upp till 127 mm och applikationsområdena 
är många. I Sverige används topphammarborrning främst 
vid gruvdrift ovan och under jord, i stenbrott, bergtäkter 
och vid anläggningsarbeten.

DTH-borrning
DTH (Down-the-hole) kallas på svenska för sänkhammar-
borrning, metoden går nämligen ut på att borrmaskinen sitter 
i kontakt med borrkronan direkt i borrhålet. Fördelen är att 
maximal slagkraft på så sätt bevaras. Metoden ger stabilitet 
och styrsel åt hålen vilket ger minimal hålavvikelse, det vill 
säga rakare hål. Det rekommenderade hålområdet för DTH 
är 90–270 mm och applikationerna varierar från brunns- 
och energiborrning till grundläggning och spränghålsborr-
ning med större håldimensioner.

COPROD-borrning
Rak och snabb borrning även i krävande berg. Så enkelt 
kan COPROD-metoden beskrivas. COPROD är ett pa-
tenterat system utvecklat av Atlas Copco som kombinerar 
tophammarborrningens snabbhet med de raka hålen som 
karaktäriserar DTH-borrningen. COPROD-strängen är 
en kombination av slagstänger och ytterrör. Stängerna ut-
nyttjas för överföring av matningskraft och slagenergi,  
medan ytterrören överför rotation och spolning. COPROD 
är ett utmärkt alternativ vid borrning i svåra bergsformationer 
och används främst i gruvor och dagbrott. Rekommenderat 
hålområde är 90–180 mm.

Borrmetoder  
   på djupet 

1. Tophammar
2. Coprod
3. DTH
4. Rotationsborrning
5. Raiseboring
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Tekniska       	
nyheter

Kombinationssaxar i  flera storlekar
Atlas Copco presenterar nu två nya medlemmar i serien av kombinationssaxar. 

CC 6000 är med sin arbetsvikt på 6500 kg den tyngsta saxen i serien och har 
utformats för bärare i 58 till 85-tonsklassen. Stabilitet, tillförlitlighet och låga 
driftskostnader har spelat en viktig roll i utvecklingen av den här saxen som 
passar utmärkt till stora demoleringsgrävmaskiner. CC 6000 är utformad för 
tung demolering av broar, byggnader och industriella anläggningar.

Vid Bauma 2010 introducerar Atlas Copco den mindre kombinationssaxen 
CC 650 med hydraulisk rotation för snabb och enkel positionering. Med en 
arbetsvikt på 630 kg passar nya CC 650 perfekt för bärare i en viktklass mellan 
sex och tolv ton. CC 650 kan användas för lättare demoleringsarbete (tex i 
tegelsten och lätt armerad betong) och i synnerhet för inre ombyggnader och 
rivning. Saxens låga vikt i förhållande till dess höga krosskraft – hela 45 ton  
– ger en klar ekonomisk fördel vad gäller både investering och driftskostnader. 

Den nya generationen handhållna hydraulspett från Atlas Copco 
består av fyra modeller som har utrustats med förbättrade vibra-
tionsegenskaper utan att tumma på prestandan. Atlas Copcos 
handhållna hydraulspett har bara två rörliga delar och de löper  
i olja, vilket minimerar slitaget. Detta tillsammans med det 
slutna systemet som håller smuts och fukt ute gör hydraulspett 
från Atlas Copcos enkla att äga och lätta att arbeta med.  
Idealiska verktyg för exempelvis uthyrningsbranschen.  

Som kraftkälla till de handhållna hydraulspetten kan  
Atlas Copcos bärbara kraftpaket eller hydraulikuttaget på 
grävmaskiner, grävlastare eller dylikt användas. Samtliga  
spett är avsedda för användning i betong, asfalt och tjäle,  
samt för dikesgrävning, syllpackning, påldrivning och all
männa rivningsarbeten.

Ny generation handhållna hydraulspett

Atlas Copcos nya Minetruck MT42 representerar den nya generationen 
gruvtruckar för underjordsapplikationer. Med sina 42 ton är Minetruck 
MT42 designad för att maximera produktionen med säkerhet och 
komfort för operatören i fokus.  

Ett 12 månader långt fälttest i Bolidens gruva Garpenberg visade på 
Minetruck MT42:s styrkor och gruvtrucken vann operatörernas gillande. 

– MT42 är kraftfull och med sin fyr
hjulsdrift kan den ta sig överallt, säger 
Stefan Olsson, truckoperatör för 
Euromining som är specialise-
rade på berghantering i gruvor 
och tunnlar. Operatören och 
kollegan Jan Lehtinen uppskat-
tar hur lätt det är att köra den 
nya gruvtrucken:

– MT42 kan enkelt gå runt 
hörn som andra truckar inte 
klarar utan krångel. Den 
rundar hörnen smidigt både 
framåt och bakåt, menar han. 

Maximal produktivitet med Minetruck MT42

Ny effektiv tungviktare
Vid Bauma 2010 lanserar Atlas 
Copco den nya hydraulhammaren 
HB 3100 med PowerAdapt och en 

optimerad hammarhöljeskonstruk-
tion. PowerAdapt är ett system som 
stänger av hydraulhammaren om 
bäraren har fel inställning så att 
oljetrycket blir för högt. PowerAdapt 
tillsammans med en förbättrad 
höljeskonstruktionen säkrar att du 

får ut maximalt av din hammare. 
Nya HB 3100 innehåller alla beprö-

vade funktioner i Atlas Copcos tunga 
sortiment med hydraulhammare; VibroSilenced-
systemet för att skydda mot buller och vibrationer, 
AutoControl för att anpassa slagfrekvens och 
slagenergi till bergets hårdhet samt det integre-
rade automatiska smörjsystemet ContiLube™ II. 
Med StartSelect kan användaren ställa in egen-
skaperna för start och stopp, och med tillvalet 
DustProtector skyddas hydraulhammaren mot 
damm och stenpartiklar som annars tränger in  
i hammarens nedre del. Med en arbetsvikt på 
cirka 3150 kg kan HB 3100 monteras på bärare 
i klassen 30 till 52 ton.

För mer information om våra nya produkter kontakta din lokala Atlas Copco-säljare eller besök www.atlascopco.se eller www.dynapac.se

Dynapac presenterar CompLogger, ett handhållet kontroll-
system som ger dig som vältoperatör en realtidsbild av pack-
ningsresultatet för en hel packad yta. CompLogger är en 
smidig analysator som kan användas både vid produktions-
planering och under hela packningsarbetet. Dessutom kan 
datan sparas inför en framtida kvalitetskontroll och utvärde-
ring. Den nya produkten baseras på Dynapacs beıntliga pack-
ningsmätare och -analysatorer och är marknadens första handhållna 
system, bestående av en robust men lätt handdator med trådlös data-
överföring. En rad olika parametrar kan användas och utvärderas i 
systemet, som exempelvis vältriktning, välthastighet, vibrations-
frekvens och amplitud samt det CMV-värde för packningsdatan 
som välten mäter upp. Allt för att ge dig en högre eƒektivitet och 
bättre packningsprestanda.

CompLogger – en handhållen nyhet   


